

推广庭院经济、发展特色产业，不断提升村集体经济造血能力 澄迈：奏响振兴曲 田园皆诗篇

澄迈第四季度 开工7个治水项目 总投资41.71亿元

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，澄迈县建制镇污水管网提质增效工程举行开工仪式，该项目是澄迈县第四季度开工的7个治水项目之一。截至目前，澄迈县第四季度开工的治水项目共7个，总投资41.71亿元，涵盖治污水、保供水、排涝水、防洪水等多类项目。

据悉，进入四季度以来，澄迈县坚持以项目建设为抓手，开工多个治水项目，紧盯2024年目标任务，全力以赴推进各项重点工作，全力冲刺四季度，决战决胜全年，确保完成全年各项目标任务。

澄迈县建制镇污水管网提质增效工程的建设工期是2年，预计2026年12月完工。项目完成后，澄迈县建制镇的污水管网系统将得到极大改善，降低水环境的污染。

澄迈找准基层监督切入点解决农户生产难题 让“问题渠道”变“惠民渠道”

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 通讯员谭传鹏 周宗波）“重新修建这条渠道后，我们旱季就不用大老远跑去别的地方抽水来灌溉农田了。”日前，澄迈县福山镇红光居南油队农户对回访的镇纪委工作人员说。

此前，澄迈县福山镇红光居和兴渠道在建设时底部设置过高，每遇旱季水位过低，松涛东干渠水流无法流入该渠道，造成周边农户农业灌溉用水困难，对此群众反映强烈。

该镇纪委核查“12345平台”办件发现该问题后，现场走访调研核实，将该问题上报镇党委，纳入重点问题清单，并通过“监督一张网”发起办件，压紧压实整改责任，督促镇水利工作站积极与上级行业主管部门沟通协调，制定整改措施，并指定由红光居党总支书记领衔督办。经督促协调后，有关部门组织第三方施工队对和兴渠道拆除重建，仅用时20天就完成拆除重建工作，惠及280户群众，保障周边1400亩农田的灌溉种植用水，让“问题渠道”成为“惠民渠道”。

“农业生产关乎群众切身利益，我们将充分发挥村（居）务监督委员会力量，持续跟进该渠道后期的日常管护，同时加强镇村联动聚焦农业生产问题进行全面排查，竭尽全力帮农户解决生产难题，为群众生产生活保驾护航。”该镇镇纪委相关负责人表示，下一步，镇纪委将继续通过多渠道收集群众身边的堵点难点问题，找准基层监督切入点和着力点，助力办好民生实事。

澄迈印发促进汽车“以旧换新”方案 省、县两级补贴资金 可叠加申报

本报金江12月19日电（海南日报全媒体记者高懿）12月18日，海南日报全媒体记者从澄迈县商务局获悉，《澄迈县促进汽车“以旧换新”工作方案》已于近日印发。个人消费者符合《海南省加力推动消费品以旧换新实施方案》第一条申请补贴条件，又符合澄迈县方案规定的条件，省、县两级补贴资金可叠加申报，需在2025年1月10日24时前完成补贴申报。

据了解，该方案的奖励对象为报废登记在本人名下且注册登记地在澄迈县的国三及以下排放标准乘用车，并新购纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车（在澄迈初次注册登记上牌）的车主。

本次补贴金额分为三档，补贴车辆总数334辆。第一档：购车发票金额在15万元（不含）以下的补贴2000元/辆；第二档：购车发票金额在15万元（含）以上20万元（不含）以下的补贴3000元/辆；第三档：购车发票金额在20万元（含）以上的补贴4000元/辆。

澄迈警方帮助受害群众 成功止损58万元

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，澄迈县公安局老城分局接到群众梁某报案称，其被人以关闭抖音会员为由诈骗。接报后，老城分局立即开展接警止付工作，并将相关警情及涉案账户信息上报澄迈县公安局反诈中心。

接到报案后，澄迈县公安局反诈中心立即开展同步立案和追赃挽损工作，根据受害人提供的转账银行账户立即逐一开展资金研判，发现被害人12月4日14时被转走的其中一笔50万元的资金通过层层转移后，进入黑龙江工商银行某专属理财账户。

因案情紧急，澄迈县公安局反诈中心迅速上报省公安厅刑警总队获取支持，在国家反诈中心、省公安厅刑警总队、中国工商银行总部等单位的支持和指导下，反诈中心民警及时落实相关账户止付工作，并联合县农业银行共同研判出该笔被骗资金仍在嫌疑人高某的银行账户内，第一时间将该笔资金止付拦截。

同时，省公安厅刑警总队以快制快开展区域协作打击，在案发3小时内，协调河南警方将嫌疑人高某抓获，老城分局成功将被骗的50万元返回给被害人。同时，澄迈县公安局反诈中心根据国家反诈中心、省公安厅刑警总队提供的线索，连夜研判，抽丝剥茧，不断追查几十个账户资金流向后，沟通协调相关金融机构，再次成功止付8万元涉诈资金。

目前，在国家反诈中心和省公安厅刑警总队的指导下，澄迈县公安局反诈中心联合老城分局已帮助被害人止损58万元。

俯瞰澄迈塘北村。杨柳 摄

C 撂荒地变丰收田 农+光互补“CP”

“嘎嘎嘎……”日前，澄迈县塘北村光伏产业振兴项目村外分布式项目现场，村民散养的大白鸭正悠闲地在水中游来游去。相互映衬的是，一排排光伏板连成一片，在阳光的照耀下，散发着迷人的宝石蓝。

荒地“种电”，阳光“生金”。谁能想到，这片总面积达130亩的丰收田昔日曾是撂荒地，而光伏与农业这对看似不搭的“CP”，正在这里携手演绎“变形记”。

2023年，在省纪委监委的大力支持，海垦集团和国能海南公司根据金江镇塘北村资源禀赋，共同谋划推进，澄迈县首个村级光伏发电项目应运而生。

随即，塘北村党支部联合乡村振兴工作队，积极发动村民整合土地资源，挖掘村中可建设光伏项目的场地。

项目建起来，该如何带动发展？“由于地理环境原因，该区域下雨则涝，天晴则旱，不利于农作物生长。”塘北村党支部书记王世芳介绍，但场地部分区域长期积水，有丰富的野鱼小虾，十分适合鸭和鹅等家禽放养，具有良好的经济效益。目前，整村光伏项目可带动塘北村集体经济稳定增收，还能进一步带动村民就业。

今年以来，澄迈县大力发展乡村产业，加强乡村建设，提升乡村治理成效，围绕区域优势和特色产业，围绕产业发展、党建引领、土地规模经营、抱团发展等方向，使全县村集体经济“多点开花”，让乡村振兴硕果累累。

“展望未来，我们将继续深入贯彻落实乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展，不断推进耕地保护和粮食安全举措，为实现乡村全面振兴而努力奋斗。”澄迈农业农村局局长有关负责人表示。

（本报金江12月19日电）



澄迈塘北村光伏产业振兴项目村外分布式项目。杨柳 摄

澄迈那雅村村民在庭院内种菜。海南日报全媒体记者 高懿 摄

B 让群众得到实惠 村集体经济“反哺”村民

又到年终岁尾，城乡居民基本医疗保险参保缴费工作已接近尾声，不过对于澄迈福山镇敦茶村及下辖7个自然村130多名70岁以上的老人来说，村里早已把他们参保的事情办好，并且没有让他们出一分钱。

“真是太好了，不用自己出钱交医保，心里暖暖的。”澄迈福山镇敦茶村85岁的陈玉琼老人笑着告诉记者，因自己腿脚不便，党员干部还主动上门服务，帮助她完成信息登记。

近年来，敦茶村凭借有利区位及富硒土壤优势发展产业，村集体还利用乡村振兴衔接资金合资成立澄迈福山福农农业有限责任公司，对福山农产品分拣集散中心进行统一管理，由村集体来当股东，党员干部投身发展。至此，村集体经济从“外力输血”大步走向“自我造血”。

经济发展了，如何进一步提升群众的幸福感和获得感？

“我们决定用村集体经济收入的一部分，以集体福利的形式给70岁及以上的老年人发放医疗保险缴费补贴，这是由村‘三委’提议并经过集体经济成员代表大会审议通过的。”敦茶村党总支书记冯善祥说，敦茶村能在乡村振兴的道路上不断向前，背后离不开村民的支持与理解。

谈及此，一旁的村干部蔡汝维补充说道：“每村村中有重大项目要动工或者需要协商的时候，村中都是有人出人，有力出力。”

“乡村振兴的路还长，敦茶村要稳扎稳打地走下去。”冯善祥说，村里即将投产的咖啡加工厂和凤梨分拣专线，将让乡村振兴的“家底”更厚的同时，也可为村民增添一份有温度的保障。



A 小庭院有大作为 “方寸地”解码乡村好日子

房前屋后，绿植环绕；庭廊栏旁，花树摇曳。一座座精心打造的庭院镶嵌在永发镇多个美丽乡村的角落。

庭院虽小，大有可为。今年，永发镇将高质量发展庭院经济作为促进村民就地就近就业创业、发展乡村特色产业、拓展收入来源的有效途径。

“推广庭院经济，重在‘特’字。”永发镇党委书记吴祖康介绍，那雅村在推动庭院经济的过程中，用村庄自然生长的竹子代替铁丝网和钢管插桩，搭建起竹篱笆，尽可能地保留古村落风貌。

“用竹子当围栏可以就地取材，后续还可以自己维修。”在那雅村村民黄丽梅屋前的小菜园前，她一边耕地，一边告诉海南日报全媒体记者，现在村里很漂亮，村前是大片绿色的田洋，村后是由一块块特色火山岩碎石、竹子搭建而成的小菜园“小禽舍”。

“小小庭院承担着多样功能，演绎着多种角色。”吴祖康说，一方面村干部带头加入，通过平整及清理土地等方式，带动村民主动投工投劳的同时，拉近了干群关系；另一方面，庭院经济将“院景”变“钱景”，带动村民增收致富。

目前，永发镇在推广庭院经济的过程中，与全镇1227位农户签订承诺书，让农户在庭院搭建完成后，积极种上果蔬并做到家禽圈养。同时，该镇还用好用乡村振兴积分制这个抓手，将推广庭院经济与乡村振兴积分制相结合，调动村民参与庭院经济的积极性。

庭院经济立足于小小庭院，推动“家”与“院”的联结，“人”与“地”的和谐。

“我们的目的，就是结合村庄特色，打造一户一处景，一村一幅画，由点及面地改善人居环境。”永发镇政府有关负责人表示。

海南日报全媒体记者 高懿

“这周六，我们那雅村民居和基础设施改造项目将启动运营，我得赶紧把小庭院收拾干净，再清扫村道两侧，让大家看到不一样的那雅。”12月18日，澄迈县永发镇那雅村一处空地，今年77岁的村民黄克贵把从家里搬来的有机肥，均匀地撒在已翻好的土地上。

黄克贵口中的小庭院，是永发镇在着力发展庭院经济过程中，利用自有院落空间和村庄空闲空间为农户划分出的“小菜园”“小禽舍”。通过逐步优化人居环境，促进邻里之间互助共处。

近年来，澄迈以实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手，统筹推进农村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，不断提升村集体经济造血能力，激发群众内生动力，努力书写乡村振兴新诗篇。

澄迈借助微短剧流量风口，推介地方风土人情 跟着微短剧“打卡”澄迈

海南日报全媒体记者 高懿

“各部门请准备”“咔”“演员请回归原位，再来一条”……近日，在澄迈县多个景区内，总会看到一群演员在聚光灯下，演绎《福山来福》等多部微短剧。据悉，这些微短剧不仅以澄迈的风土人情为灵感，也是澄迈对于城市人文品牌宣传的一次创新探索。

“我是第一次到澄迈，在短短半个月里，看到了海南的另一种美。等

到播出时，观众朋友可以通过短剧，看到独属于澄迈的别样风光。”演员胡慧告诉海南日报全媒体记者，在拍摄期间，剧组几乎将澄迈的知名景点走了一遍，等拍摄结束后，计划再次回到澄迈进行深度游。

今年1月，国家广播电视总局办公厅发布“跟着微短剧去旅行”创作计划，推动一批实体取景地“出圈”，营造跟着微短剧去“打卡”的新风尚。

在此背景下，澄迈借助微短剧流

量风口，推出《福山来福》等多部微短剧，将澄迈的历史文化与秀美风光巧妙地编织在剧情中。其中短剧《福山来福》主要在福山咖啡文化风情镇取景拍摄。

但好种子还需好土壤。“微短剧和城市相互成就，微短剧赋能澄迈发展，澄迈也以生态优势、产业优势、政策优势等，努力成为微短剧产业发展的沃土。”澄迈县委宣传部有关负责人表示，一方面，澄迈深厚的文化底蕴，可

以为微短剧提供高质量、可深耕的创作素材和特色、可持续的IP资源；另一方面，澄迈众多的古迹遗迹、优美的生态环境、多元的城市业态等，可以为微短剧提供丰富的拍摄场景和绝佳的取景地点。

澄迈优越的营商环境令某微短剧监制李响印象深刻。“前期沟通非常顺畅，在搭建起与澄迈沟通的桥梁后，地方宣传部门为作品落地提供了便捷服务，并加大扶持力度，努力为微短剧企

业提供‘有求必应、无事不扰’的优良创作生态，让市场主体安心创业、干事无忧。”李响告诉记者。

据了解，澄迈将借助网络微短剧这类新兴传播载体，以广大网友喜闻乐见的形式宣传澄迈风景人文，打造立体传播渠道，展现澄迈独特魅力，唱响“澄接世界 迈向未来”城市品牌，为建设“文化澄迈”注入更丰富的内容。

（本报金江12月19日电）